
Môn học:  Toán                      Tiết 38
Tên bài học: 14, 15, 16, 17, 18 TRỪ ĐI MỘT SỐ (Tiết  1)  
Thời gian thực hiện: Thứ Tư ngày 30 tháng 10 năm 2024    
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT

Sau bài học, học sinh thực hiện được 

1.Thực hiện được phép tính 19 - 9.
-Khái quát hoá được cách tính 14, 15, 16, 17, 18  trừ đi một số.

Vận dụng:

-Thực hiện tính nhẩm  qua 10 trong phạm vi 20 và phân biệt đối với các trường hợp cụ thể.

-Tính toán trong trường hợp có hai dấu phép tính trừ để kiểm chứng cách  trừ qua 10 trong phạm vi 20.

2. Vận dụng kiến thức vào giải quyết vấn đề trong thực tế cuộc sống: Giải  quyết vấn đề đơn giản liên quan đến việc tính toán

3. Hình thành, phát triển phẩm chất, năng lực

- Năng lực giao tiếp, hợp tác: Trao đổi, thảo luận để thực hiện các nhiệm vụ học tập.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Sử dụng các kiến thức đã học ứng dụng vào thực tế.

-Tư duy lập luận toán học, mô hình hóa toán học, giải quyết vấn đề toán học, giao tiếp toán học. Phẩm chất: Chăm chỉ học tập 
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC

 -Hình vẽ để sử dụng cho nội dung bài học và bài tập

 -SGK; và dụng cụ học tập theo yêu cầu 

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU

	Hoạt động của giáo viên.
	Hoạt động của học sinh.

	1. Hoạt động mở đầu ( 3’)
- GV cho HS bắt bài hát

- GV tổ chức trò  chơi để từng cặp HS nói: nhắc lại - Cách trừ qua 10 trong phạm vi 20 (Trừ để được 10 rồi trừ số còn lại).

Cách tính 11, 12, 13 trừ đi một số (trừ 1, 2,3 để được 10 rồi trừ số còn lại).

- Ổn định , vào bài

2. Hoạt động hình thành kiến thức mới   (27’)
Hoạt động1: Thực hiện phép tính 16 - 9

- HD HS sử dụng cách trừ khái quát: Trừ để được 10 rồi trừ số còn lại để thực hiện (có thể dùng đồ dùng hỗ trợ).

- HD thể hiện phép tính bằng trực quan.

+ Có 16 khối lập phương, cần bớt 9 khối lập phương: Nếu ta bớt 6 khối lập phương, rồi lại bớt 3 khối lập phương nữa (tức là bớt 9 khối lập phương) thì sẽ chuyển được về các phép tính đã học.

+ Trừ 6 để được 10 rồi trừ 3.

- GV: Ta luôn trừ để được 10 rồi trừ số còn lại

Hoạt động 2: Hệ thống hóa cách tính 14, 15, 16, 17, 18 trừ đi một số

-GV HD HS chơi trò chơi để HS nói cách trừ đối với từng số và cách trừ khái quát.

+ 11, 12,13 trừ đi một số (trừ 1,2,3 rồi trừ số còn lại).

+ 14, 15,16, 17,18 trừ đi một số (trừ 4, 5,6, 7,8 rồi trừ số còn lại).

+ Trừ một số qua 10 trong phạm vi 20 (trừ để được 10 rồi trừ số còn lại).

- Thực hành trừ với các phép tính cụ thể. Ví dụ: 14-7,18-9,15-8, 13-4, ...

GV: Trừ để được 10 rồi trừ số còn lại
3. Hoạt động vận dụng trải nghiệm ( 5’)

- Cách trừ qua 10 trong phạm vi 20 (Trừ để được 10 rồi trừ số còn lại).

- Cách tính 11, 12, 13, 14, 15, 16,17, 18 trừ đi một số (trừ 1, 2 3
8 để được 10 rồi trừ số còn lại).

- Nhận xét bài học tiết học, chuẩn bị bài sau.
	- HS hát

-HS chơi
-HS đọc yêu cầu, quan sát hình ảnh, nhận biết được vấn đề cần giải quyết:

-HS thảo luận theo nhóm đôi

-HS thực hiện phép tính 
6 – 9 = 16 – 6 – 3 = 7

-HS đọc lại nhiều lần

-HS chơi

-HS thực hiện trừ
-HS nhắc lại nhiều lần

- HS trả lời


IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY (nếu có)

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

